
- «"V-
A társutüt minden vendü t gjai 

<t lapot tagdíjaik vt kapják.

frt.'

---- « gí

Előfizetést dij:
Egész évre .......
Félévre ............
Negyedévre

! Úgy a lap szellemi r szét illegd c/i-rkek,
: mint az éld tizet esi pénzek a „Közm'lvc'.o- 

désu szerkesz:ősegének Gyulafehérvárra a : 
várba küldendők.

Mindéül iidiís és Nviittudás. melyek az embernek a diluvialkorbani ¡élezését bizonyít­
ják. De felfedezései közöny: yel és hitetlenséggel fogad­
tattak. A hová csak akadémiáknál és tudóstársaságoknál 
bekopogtatott, mindenütt kételyekkel hámozták el s ezen

Beszélgetés a nagy világrendről.
Irta : Radácyi József.

(Folyt.)
31. Legyen hát, elejtem a harmadkort, de a negyed­

kori vagyis a diluvialis-emberrel, akarva nem 
járt capitulálhi fogsz. Szükségesnek tartom azonban előze- . helyszínen vizsgálatokat tettek, különösen Falconer,

szerek magas korát makacsul megtámadlak. Végre angol 
akarva, mind- i geológusok jelentek meg a Somme völgyben s ott a

londoni földtani társulat alelnöke, Presticich és Evans.következőket megjegyezni.
A diluvialformatióban foglaltatik t. a régibb kőkorszak, 

melyet a barlangi medve és Mammuth korszakának is 
neveznek ; 2. az 
formado bezáródni látszik.

tesen a
Ezen tudósok a rétegek régisége, szűziessége és az

embernek ősidőkben! létezéséről a földön meggyőződvén, 
iramszarvas korszaka, melylyel a diluvial- lármát csaptak Párizsban és Londonban, mire maga

: Lyell, a londoni földtani tásulat elnöke is. a Somme-völgybe 
Az alluvial-formatio kezdetét képezi az njabb kő- uta ott, hol addigi csökönös ellennézete daczára, nála is 

korszak, vagyis a csiszolt kő kora, melylyel a törté- : végbement a megtérés, minek folytán a britt természet- 
nelmi idők küszöbére lépünk. Ebbe esnek a legrégibb vizsgálóknak 1853 szePL 15-én Aberdeen ben tartott gyü- 
czölöpépitmények. Ezután következik a bronzkor, mely­
ben az emberek szintén előszeretettel lakták a czölöp- 
épitményeket. A vaskor végre a valóságos történelmi 
kor kezdetét jelzi, ennek közepette élünk még ma is.

lésén, az uj tanról nyilvános vallomását letette. Így lett
Saulusból Paulus.

X. Úgy rémlik előttem, mintha a hit terén mozog­
nánk. Megtérés, nyilt vallomás, Pál fordulása ! Ez nem a 
tudományos meggyőződés nyelvezete, hanem afé'ie szó­
lásforma, mint a hires Bronnec, ki megengedi, hogy a 
legújabb időben az embernek valóságos ásatag maradvá­
nyai ősidöbeli állatok fossilis csontjaival olyan körülmé­
nyek között fedeztettek fel, hogy szinte nem lehet kétel­
kedni a felett, miszerint az ember ezen állatoknak kor­
társa volt. Avagy Burmeisteré, ki az általam imént emli- 

nyilatkozatával ellenkezőleg, megengedi ugyan 
csak a fossilis embercsontok létezését, hanem embernek 
egyidejű jelenlétét az elpusztult nagy diluviális állatokkal 
is; sőt tovább menve, azon igen valószínűvé lett ténynek 
odaállitását is megengedi, miszerint az ember még koráb­
ban, a tertiár-kor utolsó idejében már létezett ; de hozzá 
teszi, hogy „ezen annyira fontos vitás-kérdés végső de­
finitiv eldöntését (endliche definitive Entscheidung) a jö­
vőre kell bízni.“' Ugylátszik némely tudósok müveik Írása 
közben változtatják nézeteiket.

V. Ezeket igy olvastam én is; megjegyzem azonbam 
hogy iramszarvas periódus a régi kőkortól élesen elvá­
lasztva épenséggel nincs. A nagy vastagbőrüek és raga­
dozó állatok, mint a mammuth és barlangi medve, az 
iramszar vas-korban is előfordulnak, csak jóval ritkábbak. 
— Hát a dán konyhahulladékok vagy kjökkenmöddings 
korát hová sorolod ?

I

nem-Ä’ Ez összekötő kapcsot képez az iramszarvas- és 
a csiszolt kőkor közt.

X. Legyen. Hadd lássam most azt a capitulation 
M. Hitetlenségedet igen természetesnek találom. Hi­

szen e kérdésben nagyhírű geológusok is előbb hitetlenek 
voltak. Boucher de Perthes a Somme-völgy ben Abbeville és 
Amiens között Périgord mellett, 1846-ban egy hatalmas 
diluviálrakodvány 20—35 lábnyi mélységeiben számos 
elefánt-, rhinoceros,- medve-, szarvas-, ló-, ökör-, stb. 
csontot fedezett fel, emberi készítményekkel vegyesen, a

tett

Gyulafehérvárit, 1888. február 11. 6. szám.XI. évfolyam.
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vósan védett álláspontodat, avagy tovább folytatod a har- 
czot?

JI. A mit Burmeisternél méltán megróttál, megval­
lom engem is boszant. Szörnyen kirívó egy és ugyanazon 
miiben az eféle ingadozó, hogy ugv mondjam labodázó 
eljárás. Ugyanezt vethetni Zittel tanár szemére, ki, „Aus 
der Urzeit“ czirnü könyvében (1872) eg via helyen tagadja,

X. Igenis folytatom. A mi mindjárt a Somme-völgy 
régiségeit illeti, különösnek látszik előttem, hogy azokat aka­
démiák és tudóstársaságok husszu ideig kételyekkel elhalmoz- 

hogy az ember az egész jégperiodust átélte volna, mert ták, azoknak magas korát konokul megtámadták, és csak mi- 
Iegfeljebb csupán az olvadó jégtömegeket látta a diluvi- : dón Lyell, ki 1832-ben Schmerling pompás gyüjte- 
a'.is képződmény egy része alatt ; egy másik helyen pe- ményének láttára sem vala képes megtérni, Saulusból 
dig pathetikus hangon igv szól : „Ezen társa a mammuth, Paulus-sá lett, tértek át az uj tanhoz. Azután, ha kétség - 

bevonhatlan tudásról volna S'ó, nem mondaná Bronne,az orrszarvú, a barlangi medve s a többi óriás állatok­
nak a glaciális és postglacialis időből az ember.“ — De hogy szinte nem lehet kételkedni az embernek ama rég

letűnt özönvizi állatokkal való egykoruságában ; valaminthadd folytassam bizonyító érveim felsorolását tovább.
Igen feltűnő volt az, hogy a Somme-völgy classicus dr. Fraas, sem beszélne igy : „Az a kérdés, látta-e az

leihelyein hosszabb ideig ember-csontokra nem akadtak, ember az eleven mammutbot?“ Nem mondaná továbbá
annál meglepőbb vala a hir 1863 ápril havában, hogy Mo­
ulin Quignon mellett Abbeville közelében a diluviumban megtaláljuk-e, nagyon kérdéses, mert nem nagy benső
egy emberi álcsont fedeztetett fel. — Az Amiens és Ab- igazság nélkül mutatja ki Desor, hogy Európa Észak-Af-
beville közti leleteknél is gazdagabbak valának a Szent rikából, és a Földközi-tenger vidékeiről népesittetett be.
Acheul kovabányáiban íölfedezettek, a hol 1859 őszén S végre Burmeister, kinek ingadazó gondolkodását kü­

lönben már hangsúlyoztam, nem tette volna a tőle idézett 
látott, s a honnan az abban résztvevők azon meggyőző ellentétes nyilatkozatokat.
déssel távoztak, hogy ott „vad“ európaiak táborhelye A Neander-völgy barlangjában talált koponyáról
volt, kik még a mammuth társaságában látták északi ezeket mondja Giebel : A telep kordról a teljesen hiányzó

. egyezéspontok miatt semmi itclet nem hozható, csupán a 
Igen nevezetes továbbá egy koponyatöredék a Neun- csontoknak semmikép sem 

der völgy barlangjából Düsseldorf mellett, melyet 
1839-ben találtak. Fiihlrott nézete szerint valamely ősidő- jogosít Fühlrott „ásatag“ emberének, valamint Burmeister
beli vizár mosta azt be, minélfogva egyenesen ásatag nagyhangú szavainak kétségbevonására. S ha ezenkívül,
embernek nyilvánítja. Ö különben az egyetlen, ki a bar- miután itt barlangi lelet forog szóban, még Dazvkins nyo-
langot megvizsgálhatta, mert midőn Lyell 18133-ban meg- irtózásairól imént általam elmodottakat a latba vetem
látogatta, teljesen le volt rontva. Burmeister igy nyilatko- hogy t. i. a kérdéses emberi csontvázak csak a neolüh-
zik róla : „Azóta szilárdon áll az, hogy emberek, de a korból valók, ugv e kérdés felett minden további vita
mostaniaktól testileg külömbözők, már a diluvial kor- felesleges.

ugyan ő: Az, váljon egyátalán Európában az ősembert

frar.czia és brit geologokbói álló formális conzilium tar-

Francziaországot.
csalhatatlan minősége teszi a 

diiuvial-kort valószínűvé. Ez azt hiszem elég világosan lel­őtt

De ugyan kérlek : miként bízzék a laikus a tudomány- 
rhinoceros, trichorrinus és a diluvialperiodus minden ban, ha látja, miszerint előkelő tudósok nézeteikben nemcsak

eltérnek, hanem diametral ellenkeznek ? A Neánder-koponyá - 
ban az egyik fossilis embert lát, a másik egy vén hollandust; 
az egyik egy fontos faj-főt, a másik egy szerencsétle 
nül járt idiot-koponyát. Az Engis-emberben az egyik 
egy nagytehetségü polgárosult kaukázusit, a má­
sik egy buta eskimót ismer fel. Bármely oldalról 
tekintjük a dolgot, lehetetlen e fontos kérdésről tiszta

szakban a mammuth, barlangi medve, barlangi hiéna,

más nagy négylábúival vidékeinken is éltek.
Nem kisebb hirü a Neander völgyinél az Engis ko­

ponya melyet dr. Schmerling fedezett fel Belgiumban, 
valamint egy másik koponyatöredék, melyet a Vogesek 
lábánál, nem messze Holmartól, Engisheim-nál a ¿zre-ben 
(azaz diluvial agyagrakodmányban) találtak.

Hozhatnék fel még sok hasanló leleteket, de már is 
fogyunk ki az időből, azért csupán azon elefántcsontle- képet alkotni; mindenün tétovázás, ingadozás és ellen­

mondás, mi nyilván arra szolgál bizonyítékul, hogy a 
legrégibb lakókról úgyszólván semmit sem tudunk. Hi-

emlitem, mely az antediluviális ipar minden mü- 
készitményei között a legnevezetesebbik. Ezen, a „La 
Madelaine“ nevű barlangban talált, s déli Francziaor- 
szág troglodytáitól származó lemezre világos körrajzban 
egy elefánt van

mezt

szén még a lösznek (melyben az engisheimi koponyatöre­
déket találták) keletkezésére nézve is erősen eltérők a
geolugusok nézetei. Az egyik rész azt tartja, hogy vizi 
lerakodmány, a másik meg hogy szárazföldi képződ­
mény.

bevésve, mely a diluvialis mammuth 
(Elephas primigenus) alakjának felel meg.

Kiváncsi vagyok rá : Feladod-e ezek után eddig szi- (Vége Iiot.)
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Az ismétlő iskola tailtervp,m0dszereésami adott j ragokról olvastatnak beszélne, nyáron avagy tavasszal a 
viszonyaink között gyakorlati kivihetősége. mészkőről. Valamint az, ki a község szervezetéről, tiszt- 

- Irta : Kolumbán Ágoston tanító. - ! vl’selöirö1 szóló olvasmányt nem a januárban tartott' köz­
ségi tisztujjitáskor, hanem márczlus 15-én venné elő. Hát 

; az, kiCsikban a szöllömivelődéssel vesződiks a nélkülözhetet­
len állattenyésztés, gabna és takarmány termelést, kerté- 
szetet mellőzi 1 —

Jelige: „Repelitio mater est studiorum.“ 
(Vsge.)

j. Művészeti tárgyak. Ide tartoznak a torna-gyakor­
latok, ének, rajzolás és háziipar, melyeknek nagy hasznát 
venné ugyan a gyermek, de mert az ismétlő iskola annyi 
idővel nem rendelkezik, mint a mennyit e gyakorlati tár­
gyak egyrészének alapos tanítása megkíván, kell hogy mel­
lőzzük.

:

Az olvasmányuk kezelésére vonatkozólag megjegyez­
ni kivánom a következőket :

a. ) A fölvett darabot lehetőleg egy tanulóval olvas- 
; tassuk el értelmesen, mit a többiek a legnagyobb figye­

lemmel hallgassanak végig.
b. ) Mondassuk el az olvasmány tartalmát egy má­

sik tanulóval.
Az ének a'onban gyakorlandó, folytatóla g a minden­

napi iskolában tanultikbó1, hogy tanítványaink tudjanak 
sok jó egyházi és világi darabot, s az erkölcsrontó pró­
zai énekek helyett használják ezeket.

A torna-gyakorlatokat még úgy kivihetőnek látnám, 
ha ősszel és tavasszal a mindennapi iskolásokkal együtt 
vezethetnők, de hogy külön taníttassanak, arra időnk tel­
jeséggel nincs.

A többi említett művészeti tárgyak tanítása is, ha 
valahol az iskola viszonyai megengedik, vagy a helyi 
körülmények azokat sürgetik, mire sok eset van — ajánlatos, 
illetve nélkülözhettem

c. ) Kérdezzük egy harmadiktól, hogy miíé:e tárgy
körébe vág az olvasmány, történelem, természetrajz, egész­
ségtan avagy gazdaság körébe ?

d. ) Ha ezt megmondották, ezen tárgyból szerzett is­
mereteikről kérdezősködünk—ismétlésül a tanultaknak.

e. ) Ha hiányos ismereteikről győződünk meg, termé- 
. szeresen tovább időzünk, míg helyes útra tereljük.

f. ) Az olvasmány tartalmára ujjból visszatérünk s 
azt a mindennapi óiét viszonyaihoz alkalmazva — a helyű kö­
rülményeknek megfelelő tanulságot vonatunk le.

g. ) A szép vagyis való érzéssel olvasásban gyakoroljuk 
vét, mely eltér az ismertektől, de hogy miért, azt már , őket, melynél mindig nekünk kell példányszerüen e’öol- 
kezdeténél hangsúlyoztam, t. i. a gyakorlati élet viszo- : vasnunk.
nyait és a helyi körülményieket vettem irányadóul.

íme bevégeztem az. ismétlő iskola gyakorlati tantér- ;

h.) Végre egy ide vonatkozó fogalmazási föladattal 
Már most térjünk át az ismétlő iskola módszerére s zárjuk be, melyet addig végeznek el, mig a más csoport-

lassúk, hogy' e szerény tanterv kívánalmainak, milyen el- tal foglalkozunk.
járással tudunk leghelyesebben megfelelni. Az ok-és ügyiratokat az ismétlő iskolának hagytun

Az ismétlő iskola növendékei a szükségesebb elemi . tantervemben, nézzük ezek módszerét. Vegyük a fogai, 
ismereteknek már birtokában vannak, s koruknál fogva is mazandó ügyirat tárgyát az ők szemléietkörükből, s mi- 
kezdenek komolyan gondolkozni, miből önkényt követke- után annak használatát, szükségességét megmagyaráztuk
zik, hogy az itt követendő módszernek is, ama gyerme- kellékeit megismertettük :

a. ) Mondjunk el élőszóval avagy mondjunk tollba egy 
gyakorlati példát.

b. ) A kész gyakorlatról velők olvastassuk le annak

kies, leereszkedő modorából ki kell vetkőznie, vagyis egy 
kissé a tanuiók fejlettségük, korukhoz alkalmazkodnia. 
Egyébiránt a mindennapi iskola felsőbb osztályaiban — az 
egyes tantárgyaknál — alkalmazott módszertani eljárást ér­
vényesen használhatjuk, csak hogy itt már — tekintettel ta­
nítványaink leendő életpálvájokra — oda kell törekednünk, 
hogy ha netán szerzett ismereteikben, még holtkincset 
bírnának, azt fölelevenitsük, életrehatóvá tegyük és lehe­
tőleg kibovitsük. Nézetem szerint az egyes tantárgyaknál 
a következő módszertani eljárással érnők el a kitűzött 
ezéit :

kellékeit.
c. ) Ennek mintájára más tárgyról iratunk.
d. ) A netán ejtett hibákat velők javíttatjuk k;, — gya­

korolván helyes Írási képességüket.
e. ) Midőn annyira gyakorlódtak, hogy képesek ugyan­

azon okiratot maguktól —lehetőleg hibátlanul — kiállinni, 
az arról tanultakat ismételve áttérünk egy másikra, mely­
nél ugyanezen eljárást követjük.

A nyomott ügyiratok, mint az adásvevési szerződés, 
váltó sth. szintén megismertetendök, melyeknek készítésé­
ben úgy gyakoroljuk őket, hogy ilyen mimikát mutatunk 
föl nekik, s megmagyarázzuk, miszerint azoknak csak ak­
kor lesz értelmök, ha az üres helyeket kitöltjük. Egyet el- 
készítünk velők, azután átolvastatjuk, megéretjük az üres 
helyek jelentőségét, az azok kitöltésére szolgáló szavakat, 
végül egészen megbízzuk őket ilyenek kiegészítésére.

Az emlékezés gyakorlásának módszerét láttuk rövi­
den a tantervben.

3. A számtan módszere ugyanaz itt is, mi a min­
dennapiiskolában, csak sohase vesződjünk—nagy —milliós 
számokkal ; ennél sokkal jobb, ha a közéletben gyakran

1. A hitoktatás vezetése a lelkészek teendője lévén, 
ennek módszerét is itt fölöslegesnek tartom fejtegetni. E 
tárgynál a mi módszerünk legyen a jó példa, melyen ta­
nítványaink folytonosan épüljenek; a többit bízzuk a hit­
oktatóra, kinek mindazonáltal — nehéz munkájában-tölünk 
kitelhetőleg, segéd kezet nyújtani tartsuk kötelességünknek.

2. Az anyanyetv, valamint a reáliák gyakoroltassanak 
olvasókönyv alapján, s ez olvasókönyv — addig is mig e 
czélra külön könyvet bírhatnánk— legyen a fönnajánlott 
„Második olvasó és Tankönyv.“ Ennek olvasmányait a 
legnagyobb következetességgel kell beosztani, tekintettel 
lévén az évszakok, politikai mozzanatok és helyi viszo­
nyokra. Helytelenül tenne azon tanító, ki télen a nyári vi-
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előforduló számföladatok fö és Írásbeli megfejtésében gya­
koroljuk őket. —-

A méréstan! ismereteket künn a szabadban lehet

Az I-ső csoportnak alig számíthatunk egyebet az 
első évben, mint hiányos elemi ismereteik legszüksége­
sebbjeinek bevégzését. A Il-ik csoport folytonos ismétlés 
mellett a nekik maradt tárgyakat -- ügyiratok fogalma­
zása, kamatszámítás, gazdasági és kertészeti gyakorlatokat 
stb. — öleli fel.

A második évben sz iparodik mindkét csoport a 
bőven vannak, melyeknek segélyével képezzük e fontos mindennapi iskolából átjöttekkel, fogy a 15 évesekkel,
tárgyra vonatkozó ismereteiket, de mert ennek is a gya- Most a múlt évi I-ső csoport jobbjait fölvesszük a
korlat képezi alapját, tavasszal kivezetendök a faiskolába, IJ-ik csoportba, a gyengébbek pedig maradnak az újonnan
iskolakertbe, hol a faiskola kezelés, közönségesebb oltás- jöttékhez, kikkel ugyanazt az eljárást követjük, mit a múlt
nemek, gyümölcsfák kiültetése, azok apolásmódja ; leány- évben. A Il-ik csoporttal szintén ismételjük a múlt évi el-
gyermekeknél a konyhakert kezelése, felosztása, gyomlá- járásunkat, mialatt az újonnan jöttek tanulják a mi ujj, a
lás stb. gyakoro.tassanak. régiek pedig gyakorlódnak azokban.

Az ének-esetleg tornagyakorlatok módszere az ismét- \ harmadik évben a múlt évi gyengéknek bi/onyul-
lő iskolában nem változik. tak már annyira haladtak, hogy a II ik csoportba felvehe-

Az ismétlő iskolai év kezdetét veszi novemberben s tők. Az I-ső csoportban lesznek az újonnan jöttek és a
tart ápri! végéig, tehát 6 nőnapig, hctenkint 5 órával. mostani gyengék ; a Il-ik csoport pedig áliani fog a
Ajánlatos ez 5 órát két részre osztani, mégpedig úgy, hogy mindennapi iskolából három éven át felvett V — VI-
3 a hét első,— 2 utolsó felére essék, pl. a hol a mindennapi ik osztályt végzetekből és az I-ső csoportból, két éven
issola szerdán és szombaton d. u. szünetel, lehet ez időre ! át felvett gyengékből. Ez utóbbiaknak tananya luk most 
tenni. Több helyen van gyakorlatban, hogy a szünetet sem változik máskép, csak itt tekintettel legyünk a fejle-
megelöző délelőtt 10 órakor elbocsátják a mindennapja- tebb tehetségűé.;re s többet várjunk, mint a gyengéktől,
kát, (szerdán és szombaton) s kezdetét veszi az ismétlők kik most jutnak föl e csoportba.
oktatása, kik pont 10 órakor már jelen vannak. Az első ! Egy kissé feltűnő, hogy pld. az, ki a Vl-ik osztály­
nap 10 órától i-ig, a második nap 10 —12-ig foglalkoznak ból átlépik az ismétlő iskola Il ik csoportjába, három évig 
velők, hogy a törvény által kiszabott 5 óra kitartassék. , mind ugyanazon tárgyakat tanulja ; de nem szabad feled- 

Magam is ezen gyakorlatot tartom helyesnek azért: nűnk, hogy az ismétlő iskolának nem czélja a szajkó
mert megyénk tankéinak legnagyobb része egyházi köte- módoni magolás, hanem a szerzett ismeretek gyakorlása,
lességet is teljesítvén, a napnak ez a része az, melyben állandósítása és kibővítése. Ügyes, következetes tanító egy
ugyszólva. soha semmi egyházi kötelesség nem fordul elő ; olvasmányt, — habár az harmadikszor tárgyaltatik is — tud
hisz a délelőtti temetések kora már véget ért a délutánni UaV kezelni, hogy abból nemcsak azok tanulnak, kik először

hallják, hanem a többi is. Különben a sok gyakorlás nem 
árt, mert ezáltal szilárdulnak meg a gyermek ismeretei, 
hogy pedig unalmas ne legyen az a tanító ügyességétől 
függ; hisz lehet ugyanazon dolgot többfélekép előadni 
úgy, minthogy Budapestre nem csak egy utón lehet eljutni.

Megjegyzem, kogy valamint a mindennapi iskolában 
jól előkészülve és előre megállapított terv szerint lehet 
csak eredményt fölmutatni ; úgy itt még komolyabb elő­
készület és tervszerinti vezetés kívántatik, mert nem kell 
feledni, hogy az életnek nevelünk, s mondhatni nem is 
egészen gyermekekkel van dolgunk. Itt egy ballépéssel 

Az idő rövid ! mert leszámítva a szüneteket, alig j többet rontunk, mint a mennyit három év alatt épitünk.
A két csoportot folytonos foglalkozással kel! ellátni, 

csoport között egyenlően osztunk föl, hetenkint 1, éven- I miért a mig az egyiknél tanítunk a másnak csendes fog-
í lalkozásul fogalmazási vagy számtani föladatot adjunk, 

Ezért szorítkoztam a tantervben is a legszükségeseb- annálisinkább, mivel itt házi föladatról szó sem lehet, 
bekre, ezért tettem az olvasókönyvet az ismétlő oktatás Végül következnék a tárgyak rézletes beosztása, de
központjává, majdnem egyedüli eszközévé. — Hogy még ezt tanító társaimra bizom, mert ki-ki maga tudja melyik
igy is czélt érhessünk buzgó odaadás, ügyszeretet s a tárgyból hogy állanak tanítványai, s melyikre kell több
legnagyobb szorgalom kívántatik a tanító részéről.

Ha ismétlő iskolaköteles tanítványaink között nincs 
ki se Írni, se olvasni nem tud — a mi ma már nagyon 
ritkán, testi vagy szellemi későn fejlettség miatt, vagy 
nem is fordul elő — osszuk két csoportba (osztály), az 
első csoportba azok tartozzanak, kik a népiskola 6 osz­
tályát be nem végezték, a másodikba pedig azok, kik be­
végezték.

megszilárdítani, miért alkalomadtán ajánlatos kirándulást 
tenni a mezőre vagy bár a faiskolába, s ott a tanultak 
alapján mérni.

4. Gazdaság és kertészetre vonatkozó olvasmányok

temetés avagy koporsóbatétel még nem kezdődik, miáltal 
nagyon ritkán fordul elő, hogy az ismétlők oktatására 
annyira szükséges 5 óra legkevesbbé is megcsonkittassék. 
Azonkívül a tanítónak is az a pár perez, melyet esetleg 
ezáltil nyer, nagyon jól esik, különösen nekünk, kiknek 
vasárnap még több kötelességünk van, mint hétköz­
napokon.

Egyébiránt, hogy ki mikor tartsa ki az 5 órát, azt 
a helyi viszonyok és körülményes legjobban megmutat­
ják. Itt csak fő, hogy czélt érjünk, lássuk hogyanaz a
lehet. —

marad a 6 hó alatt 110— 115 óra, melyet ha az 5 tárgy-

kínt 22 — 23 óra jut.

időt forditani.
A ki az ismétlő-iskolában is kézi könyvekből magol- 

tatna, az nagyon eltévesztené annak czélját ! Itt a hit és er­
kölcstan után csak olvastatni kell ennek alapján gyakorol­
ván a nyelvismeretet, reáliákat — számoltatni, olykor-oly­
kor énekeltetni, végre az olvasókönyv alapján ismert gaz­
dasági és kertészeti gyakorlatokat a természetben bemu­
tatni.
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Ha ezt helyesen, következtésen, okszerűen és lelki- 
ismeretesen teljesitjük, éri el az ismétlő iskola czélját, mert 
csak így lesznek a hazának vallásos, hazafias, munkás és 
kellő műveltséggel biró polgárai ; csak így várhatják tölünk a 
nemzet nagyjai Magyarország újjáalakítását ; csalt ekkor 
leszünk a nemzetnek méltó napszámosai.

Adja a jó Isten, hogy úgy legyen I

gőt, olykor-olykor kiváncsi zerge alakja tűnik fel a jár- 
hatlan sziklák tetején, hogy a következő pillanatban ha­
talmas ugrással eltűnjék.

A Gizella vasút legmagasabb pontján 965 
magasságban haladunk már, majd meg merész lejtőn le­
felé. ívoltók, olvasztó kemenczék kéményei füstölögnek 
lenn a völgyben. Leogang mellett elhaladva a lej köze­
lébe. állomás Saalfelden. Innen látható már a „Steinerne 
meer“ nevű hegycsoportodat, melyet neve legjobban jel­
lemez. Egy kővévált tenger az alpok magassában. Sziklák 
jelképezik a hullámokat több mértföldnyi területet foglal­
ván el, kopáron nem tűrvén fákat és bokrokat. Valahol 
e „t.ötenger“ mögött kell lennie a berentesgadeni tónak,

; mely 8000 láb magas, majdnem függőleges sziklafalak 
közé 1 an zárva. A mint a vonat fordul, kigvódzik, ka- 

i nyaro , jó: szemügyre vehetjük minden olddró: a „só 
I tengeri" a völgyből, me.y hol szükebb, hol szélesebb.

Csillámló fehér vonal tükrözik felénk. Ez a czeili tó, 
melynek szelén elterülő kis fü-dőhelyen az alpesi jelleg 

j ege esül az civilizado comfortjávai. A czeili tó hajdin az 
' egész vólgyierűletet betölté, ma 
I széles. Fenekéről sok meleg forrás bugyog fel, melyek a 
j vizitek mérsékletét a környező légmérsékletnél melegebbé 
! teszik.

meter

TABCZÀ.

Ifjúkori dalaimból.
3-

Gyermek-Íveimhez.

Ragyogd kikelet, : átszi gyermek-évek , 
Hozzátok de sokszor vissza-vissza térek ; 
Leikemet ez emlé: séjgyönyörbe hozza, 
S a mosolygó napfény újra aranyozza.

5 kit. hosszú és 2 kil.

Játszi gyerme" -évek, sok virággal, dallal, 
Nem zavarva soha bánatos sóhajjal,
Most küzdelmeimben ha gondolok rátok, 
Ez az itju élet, e jelen csak átok.

-Mint fürdő meg klintat-cus gyógyhely, Zell tele 
vil á kai, szállodákkal. A vonat

van
egy darabig a tó partja 

I me ett halad s láthatnunk engedi a kényelem nel beren- 
dezeit fürdőket s a benne íürdőzőket. A tó vizén kis

:

csolnakoK raja, a vízi sportot kedvelőkkel; egy kis gőzös 
is latszik a távolban. A nap délen áll, a forróság majd- 

: nem kiál hatatlan. Mi y kel ernes volna, ha a habokban 
egy kis üdülést keresnünk megvolna engedve ! De 
dony vezető megint útnak ei észté 

j ten száguld tovább, nehány perez alatt tavat, fürdőt, hely- 
I séget hátunk megett hagyva.

Virágos mezőkön szaladni napestig,
Nézni szép szivárványt, mik a tájt befestik,

lepkét hegy-vöigyön kereszt I . . .Vagy űzni
Oh, a gyermek élet boldog mindenestül !

a moz-
a vonatot s eszeveszet-

S mégis, oh de jó igy ifjúvá éretten,
Mert az ifjú korral gazdagabbá lettem ;
Mert a mit nem érték, rém tudtam a múltban : 
A hazát szeretni híven megtanultam I

A Lichtenstein herczegek fényes kastélya mellett el- 
. haladva már közelről látszik a 3768 meter magas Grosz- 

glockner csúcs s ott csillámuk a 10000 méternyi terüle- 
! tét elfoglaló Posterzeng gietscher is. Elérjük Bruck-Fusch 
1 á lomast, hol a Fuscher völgybe és a Grosgloconerre szán­

dékozók szállanák ki. Fu-ch különben fürdőhely is s „hi­
deg Gastem“ nevet visel . szénsavas vizét utókura gyanánt 
haszná,ják a gasteini vendégek.

A most következő részlet a legszebbek egyike, mi­
ket valaha láttam. A S Izach mellé kerültünk, mely még 

i kicsiny, zuhogva sietnek habjai s sz.edik fel a hegyi pa­
takok kristálytiszta, habzó vizét. Minden oldalon égig 
magasló csúcsok. De a vonat nem hátrál e mozdulatlan elő- 

A Salzkammergutot osztrák Svájcznak szokás ne- ! Örsek elől, ma,d ügyesen kanyarodva játsza ki őket, majd 
vezni s méltán mert megvannak benne Svájcznak rend- bátran mélyökbe hutol az alagutakon s a túlsó oldalon
kívüliségei. Meg vannak az alpesek, de kiváltképen a ta- vidáman robogva halad tovább. Itt-ott a hegyoldalok le-
vak azok, melyek oly bájossá teszik e kis országot. Le- omlásra mutatnak hajlamot, miért is megkeile őket erősi-
hetetlen is valami bájosabbat képzelni az alpesi tavaknál. teni. A Salzach hol elbújik, hol elő kerül s a vonat két
Égig magasló sziklák között, melyeknek ormain örökös Ízben fölötte robog át s a szép regényes völgyben eléri
hó tanyázik, csillámlik a tó vize. A sötét erdők árnyékot Lend-Gasrein állomást, honnan a gasteini völgybe hatol-
vetnek a vízre, egy-egy kis gőzös szeldeli habjait, füst- hatni be s a hires fürdő Gasteinba is elérhetni,
szalag jelzi útját a levegőben, a víztükrén meg kigyódzó 
ösvény. A magasban hatalmas madarak szeldelik a leve-

(Kolozsvárit. 1872. márczius 30-án.)
Révay Károly.

Úti emlékeimből.
X.

Insbrucktól-Salzburgig.

Prokupek Sámuel.
(Folyt-, tás.)

:

Az egész gasteini völgy hajdan hires bányász-hely 
volt. Arany és ezüstöt termelő hegyei hajdan sok mun-
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tém ki éhségemet, könyörtelenül a borra valót, melyet a 
pinczérnek kelle adnom, zsebembe dugám s egy pillan­
tást sem vetve a virágáruló gyermekekre, ugrottam fel a 
coupéba. Ah de ott idegenek fészkelik be már magukat, 
a „mézes heteket“ átutazó pár helyét két öreg ur foglalta 
el, kik kényelembe helyezvén magukat, szivar füstjök kék­
jén át nézték a betolakodót. Én a bevégzett tény ellen 
sem nem apellálhaték, sem nem harczolhaték ; tehát meg 
kelle osztozkodnunk. A társalgás is barátságos irányt vett 
s igy szent lett a béke közöttünk.

Elhagytuk már Verfen állomást, el Sulzaut is kohói­
val, gyönyörű vidék tárul fel újólag, festői csoportozato- 
kat képeznek az aipok. Majd a völgy szükül s hosszú 
alaguton haladunk át, melynek nyilasából nem messze a 
Salza fölötti magas hídon is végig robogunk.

Golling állomás. Itt kell lennie a hires gollingi víz­
esésnek, hol 76 méter magasságból zuhan alá a Schvarcz- 
bach. Tovább Kuchl mezővároska gyönyörű vidékkel.

Halleim Ausztriának a Vieliczkai után leghíresebb 
sótelepe. Tulajdonképpen inkább sófürdő nagy szabásban, 
mert itt a sót nem vágják, hanem a vízből elpárolás ál­
tal nyerik.

kás kezet foglalkoztattak ; ma azonban nem a bányászat, 
hanem más tévé világhírűvé.

Gyógyvize által hires az egész gasteini völgy'. A 
gyógyforrások tulajdonképpen Vildbad, Gasteinban van­
nak, de egyik halhatatlan emlékű hazánkfia, Pyrker Lász­
ló egri érsek kezdeményezésére a gyógyforrások vizében 
Hoí-Gastein is részesült. Majdnem 9000 méter hosszú 
vízvezetéki csövökön folv le az eredetileg 33 foknyi me- ' 
leg viz Vildbadból. A hosszú utón 27 foknyira hű. le : 
ugyan, de még mindig igen gyógyhatású.

Vi dbad Gasteinban 7 gyógyforrás van, melyek kö­
zül a legmelegebb 39 foknyi R. szerint. Három és lél 
millió liter viz bugyog fel naponkint itt. Bőrbetegségek. ! 
elgyengü és, stb. betegségekben csalhatatlan hatású. Hoz­
zá teszem, hogy e fürdő felséges királyunk tulajdona, 
ki mindent elkövet a fürdő emelésére. így például a für­
dő területére be lett hozva a villanyvilágítás is.

Látogatottságát illetőleg Gastein kedvencz tartózko­
dási helye a koronás főknek s a magas köröknek. Vilmos 
császár minden évben meglátogatja s mindig ujult erővel 
tér vissza hazájába.

Utazásom alatt is ott tartózkodott s Gastein újólag 
megéri, hogy az egész világ figyelme feléje fordult. Én is 
szerettem volna berándulni, de időm ki lévén mérve az 
óhajtással kelle megelégednem. Lend állomásnál, majd­
nem a vasút mellett van egy vízesés. A vízcsepp a por­
szem kicsinységére zúzódik s mintegy pára csüng, a víz­
esés fölött. A nap sugarai belévetődnek s a szivárvány 
minden színeit tükrözik vissza.

A völgy tovább is megtartja regényességét, majd be­
kerülünk a Ponga uk üde zöld völgyeibe is. „Pongau szt. 
Joham“-nál a touristá . k uj élvezet kínálkozik a „Lich­
tenstein-ala mm u-ok m „tekintése által. Ezek, mint mond­
ják, az alpoknak egvi.x legérdekesebb látnivalói. Rémitő 
mélységben, melyet í.i.-gőieges kopár sziklák környékez­
nek cascadokon - zuhog iá a p-.tak vízeséseket képezve. ■ 
Ezek egyikéhez alagút«-n át eljuthatni, 53 mete:- magasság­
ból zuhan alá a viz itt. A vadregényesség meghatja az 
ember szivét s majdnem irtózattal szemléli 3 természet e 
rendkívüli alakulását.

;

Ezután a festői váracsok, kastélyok, kápolnák, fal­
vak sokasága festői változatosságban gyönyörködtetik az 
utast. Itt idő barnította ódon góth kastély, amott közép­
kori czik-czakkos váracs, tovább újkori emeletes kastély.

Classicus föld és város felé közeledünk. Mintha a 
régi kelták és romaiak szelleme lengene a levegőben. A 
romai sasok e helyig is elhatoltak s alapiták a virágzó 
Colomat, Suvaviumot. De a világbirodalom hanvatlani kez­
dett s nem tudá megvédeni a dúló herulok ellen a várost, 
kik földig lerombolálc. A kereszténység már megkezdé 
áldásos munkáját e környékben K Rudupertus piisök át­
jön a Valler tó mellől s Jovavium romjaiból uj várost, a 
keresztény Salzburgot építi fül. Alapit egyházi fejedelem­
ségei, úgy hogy utódai a Salzburgi hercze «érsekek majd­
nem ooo éven át mint vi’ági fejedelmek uralkodnak az 
egész Sa'zkammergutban.

N -polcon világrenditö háborúinak egyik következ­
ménye a német romai birodalom feloszlása is lett. A 
Salzburgi herczegérseket is megfosztá országától s c gvön- 
gvöt hol egyik hol másik fejedelemnek adományozd kár­
pótlásul elrabolt országokért. Birtáic a bajorok is, inig 
végre a bécsi kongressus által Ausztriába kebeleztetett 
be, hova geographiai helyzeténél fogva is legjobban illik.

Ezen történeti reminiscentiák fordultak meg elmém­
ben, midőn Salzburg városához közeledénk. Elhaladunk 
a Gaisberg mellett is, melynek oldalán ép most kapasz­
kodik fel egy fogaskerekű vonat, feltűnik a herczegérse- 
Kek vára, „Hohen Salzburg“ meg a „Kapuczinerberg,“ is s 
egyet kanyarodva Salzburg indóházában vagyunk.

(Folyt, köv.)

Bisciiofshofen előtt észak felé fordul az ut. Széles 
völgyben haladunk, melyeket két oldalról magas hegyek 
környeznek, köztük a 293S m. magas „Hochkönig.“ Déli 
tizenkét óra rég elmúlt már 
a magáét. Leszáilék tehát Bisc'nofshofennél, hol 
hét perczig megáiia. hogy valamit magamhoz vegyek. A 
pinezéres között bábeli zavar van, nem értik meg a 
dégeket : mindent hoznak, csak azt nem, a mit kérnek. 
Különben harmincz-negyven oldalról kérnek-kiáltanak az 
utazók, s ennek

gyomor is megkívántas a
a vonat

ven-

eredménye, hogy senki sem elé- 
gittetik ki kellően. Én is örvendhettem, hogy levesemet 
gyorsan bekanalozhatám, mert ime a vonat indul, máso- j 
dikat csöngettek.

az az

Minő más színben látja a kielégített gyomru ember 
a világot ! Bátrabb, közlékenyebb, inkább tud lelkesülni, 
de azt is állíthatom, hogy könyörtelenebb, részvétlenebb 
mások nyomorúsága iránt. Én is, ámbár félig sem elégi-
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KISEBB KÖZLEMÉNYEK. A kutya a tolvajt megugatja, de a szeretőt 
így lesz : kedves az ur,

nem ;
s k<*dves az asszony előtt.Mutatvány ily czlmii sajtókész műből :

Életbölcseség
vagyis :

Közel kétezer : közmondás, példaszólds, életelv, jelmondat5 
emlékvers, rövid, velős mondat stb.

Latinul és magyarul.

Reflexió :
Mennyi a gúny, meg az élez itt e szavakban, öcsém 1

24.
Laboré et silentio ! (Czimertani felirat.) 

Munkálkodva és hallgatva 
Nagyra juthat az ember ; —

Mii t hihetlen munkát végez 
A csendesnek vélt tenger.

25.
Rempubücam evertunt: juvenile consilium et senile odium - 

Ám, az ifjak nyeglesége 
És a vének irigysége 

Felforgatja a hazát.

14.
Difficile est : satyram non seribere !

Ily módon gunydalt ki ne zengene distichonokban : 
S tégedet „ostobaság !“ hogy ne dicsérne a lant ? !

15-
Exaltavit Dominus cornu nostrum ! 

lm, fölemelte a mi szarvunkat a Jéhova ismét !
E részben ilyen magyar közmondások vannak : 

Majd letörik az ö szarva, ha az égig ér is !
És :

Gondoskodva van már arról,
Hogy a fák az. égig 

Ne nőjenek, mert azt mennyben 
Nem örömest nézik.

26.
Quo fuais ex ¡lio, qui ciaudit cuneta pugillo ? ! 

Merre mehetsz az dől, a ki mindent tart a kezében ? !
27-

Ridiculum aeri
Fortius et melius magnas pLrumque secat res; 

Kétélű sardná! mélyebb sebet ütnet az élez, ám, 
Hogyha ; paraszt, s nincsen féke, határa neki 116.

Corvus corvo non erűit oculos.
Varjú a varjú szemét nem szokta kivájni, barátim 1

*7-
A NAPI ESEM EX Y EK KÖBÉBŐL.Vox clamantis in deserto.

„A pusztában kiáltó szó“ —
Mit igy használ ma sok tanár : 
Ne ordíts, mint a vad szamár !

— A Iii<é3et ébredése Gy. Remetén is megala- 
1 kult már a műit év márcz. 25 én a „Míria-Tarsuiat“ 18 

rózsával, mely ft. Betegh Imre alesperes, buzgó ple Tnos 
ur istenes igazgatása alatt csakhamar oly szép virágzásnak 
indult, hogy a társulat ma már 30 rózsát számlál. A tár­
sulat a P. Angelicus által kiadott szabályzat szerint van 

I alakulva s a hitélet fölebresztésére a jó székely nép között 
már is igen hathatós és jótékony eszköznek biz.onvult. Rajta 
használjuk fel ezen kipróbált eszközt mindenütt !

— I jseelíínd. Az Ujseelandiak mióta őket az angol 
és franczia misszionáriusok, részint az angiia n, részint a 
kathoükus vallásra téritették, tehát 1814. óra felhagytak az 
emberevés ősi szokásaival. Ujseelánd ős lakói ma már 
alig 40.000 [élekből állanak. Az összes lakossága, mintegy 
félmillióra tehető. Ezek számára 8 főiskola és 676 elemi 
iskola áll fenn. Az angol nyelvet majdnem mindnyájan bír­
ják. Van parlamentjük is. — A telefon már majdnem min­
den előkelő házba be van vezetve és sűrűén lehet látni a 
villámvilágitást is. — Nagyon érdeklődnek a külföldi ese­
mények iránt. A reggeli és esti lapok tenger alatti táviró- 
huzal utján kapják a híreket az ó- és újvilág minden ré­
széből, úgy hogy Ujseelandban 48 óra múlva már meg­
tudnak minden nevezetes világeseményt. A lakosság nagy­
ban űzi a sportot, a hires „Kincsem“ csak oly ismeretes 
ott, mint nálunk és képmása is sűrűn látható. — A ze­
nének is sok pártolója akad. Télen át egymást érik a jó 
és rósz hangversenyek. Tudvalevőleg Ausztrália most 
kiállításra készül. Ha a szigeten még valahol emberevöt 
találnának, bizonyosan azt is kiállítják.

18
U t mors, sic somnus miseros felicibus aequat. 

Az álomban és halálban 
Gazdag és szegény mindegy;
Születés- és meghalásnál 

Sorsunk mind csak egyre megy.
19.

Artes sunt regnorum nutrices. (Nero jelm.) 
A művészet az ország táplálója 1 
Tekintélyét az emeli, az óvja.

20.
Si brevis esse volo, obscurus evado. (Cic.) 

Hogyha nagyon rövid lenni akarok. 
Homályossá válnak akkor a dalok.

21.
Omnis salus in gladio ! (Caracalla jelm.)

Minden boldogság csak a kardban ! — szólt Caracalla ; — 
S ő, aki kardot emelt, ép a miatt vészé el.

22.
In cruce salus!

Tűrd békével a keresztet,
Melyet Isten rád eresztett,

Mert : keresztben van az üdv ! (Régi vers.)
23-

Canis fidel is.
Nincs a kutyánál hűbb állat 
-s- Mondják — a világon.
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— A Székely udvarhelyi róni. kaht. fogy in­
nal ium tanuló ifjúsága f. hó i - én tartotta meg táncz- j 
czal egybekötött színi előadását. A főgimnásium iránti me- i 
leg érdeklődést fényesen bizonyította be az a díszes kö­
zönség. mely megjelenésével az ifjúságot megtisztelte. Az 
előadás mind szellemi, mind pedig anyagi tekintetben jól 
sikerültnek mondható. Nagyban emelték az est sikerét :
Jáno»sy Sarolta, Szabó Kata _s Zakariás Póli kisasszonyok, 
kik a jótékony czél iránti tekintetből szívesek voltak Kis­
faludy Károknak két kis vígjátékéban .Hűség próbája“ 
és „Szeget szeggel“ a női szerepeket elvállalni. Hálával 
fogják még évtizeden, múlva is úgy a kisasszonyokat, va­
lamint a nemes tanuló ifjúságot is azon szegény tanulók 
emlegetni, kik a színi előadás tiszta jövedelméből megala­
pítandó ifj. kölcsön-könyvtárt használni fogják. — A tiszta 
jövedelem megközelíti a ioo frtot. Felüifizetésekkel a jóté­
kony czél elérésére szívesek voltak hozzájárulni : J. Cseke 
Lajos ¡¿esperes úr i frt 40 kr.-ral ; Andrássy József espe­
res úr i írttal : Sebessv Ákos ev. ref. collegium! a ¡gond­
nok úr 2 írttal ; Kutlánya János úr 4 frt 20 krral ; Jánossy 
Gyula bitó ur 1 irt 60 kr., Imre Károly Szentegyházas 
Oláhfalvi plébános ur 2 frt., Koncsag Ignácz káplán ur 
50 kr., Palffy Károly ur 50 kr., Vorsatz A. ur 20 kr.,
Bándv Vazul tanár ur 80 kr., Kóródy Endre igazgató ur •
1 írt 20 kr., Kovács Antal tanár ur 20 kr., Kapcza ba­
rnás ur i frt.. Szabó Dénes bitó ur 30 kr., Simó János ; 
ur 5 frt., ifj. Flórián Kristóf ur 60 kr., Szántó Lajos ur 
60 kr.. Gerich Adolf ur 1 frt és Gerich Vilmos ur 1 írttal.
Fogadják úgy a közreműködött hölgyek, valamint a ne 
mes szivü adakozók a tanári testületnek és a táruló ifjú­
ságnak hálás köszönetét.

— Az érd. r. !.. írod. társulat pénztárába
fizettek : Heinrich ignácz ptg. 1888-ra 5 forint. Ra
dányi József elf, iv'S-ra 2 frt. Wigand János, elf.
1S88 ra 4 frt. Bodó Adam, rtg. i88b-ra 2 frt. 1887 re
2 frt. Katona György, elf. 1887-re 2 frt. Csiszár János, 
ptg. 5887 re 5 frt. Dr Mohay Sándor, ptg. 1*85-re 5 frt. 
iS8o-ra 5 frt. Dr Torok Albert, ptg. 1887-re 5 frt. Baka ‘
János, rtg 1888-ra 2 ír. Baj na Ferencz. e>f. 1888-ra 1 frt.
Lázár Antal. elf. 1888 ra 2 frt. Muller János, rtg. 1888-ra 
2 fit. Prokupek Samui, rtg. 1888-ra 2 frt. Kalapács Imre, 
ptg 1886-ra 5 frt. A gyulafehérvári szt. lerer.czrendi zárda 
elf. 1887. 2 frt. Gál Miklós, elf. 1887. 4 frt. Ferenczi Ven­
del, elf. 1888. 4 frt. Hencze Lajos, eif. i8S8-ra 2 Irt. Sass 
Konstantin, elf. 1888-ra 2 írt. Puskás Tamás, elf. 1885-re 
2 frt. 188Ó. 4 frt. 1887 re 4 irt. 1888-ra 4 frt. Oláh Ant i, 
ptg. 1887. 5 írt. Nagy Ignácz, elf. 1887-re 4 frt. Janossv 
Dezső, élt. 1888-ra 4 frt. Fbenhöch Ferencz, rtg. 1888 ra 
4 frt. Opra Lajos, rtg. 188b. 2 frt. 1887-re 2 frt. Mikházai 
szfer. rendizárda, elf. 188b. 4 frt. Lőrincz Ferencz, rtg. :
18S7. 2 frt. Dr. Csősz Imre, rtg. 1888. 4 frt. Lázár Mór, 
élt. 1888. 2 frt. Gergely Ignácz, ptg. 1888. 1 frt 20 kr. ¡
Brassay József, elf. 1887. 4 frt. Torday László elf. 1888-ra |
4 frt. Szongott Kristóf, rtg. 1886-ra 2 frt, 1887. 2 frt. Mar­
kai y Antal, elf. i88b-ra 4 frt. 1887-re 2 frt. Máthé József, I
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elf. 1886. 4 frt. 1887. 4 frt. Biró Sándor, rtg. i'8y. 2 frt. 
1888. 2 frt. Sperker Ferencz, ptg. 1888-ra 5 frt. Karácsonyi 
János, ptg. 1885. 3 frt. 1886. 5 frt. 1887. 5 frt. Dr. Cserni 
Béla, rtg. 1886. 2 frt. Steinhauer Ferencz, elf. 1888-ra 1 
frt. Bálinth Gergely, elf. 1888-ra 2 frt. (Folyt, köv.)

— PályAzal. A selvei tMaros-Tordam.) rom. ka­
rfiol. kántoriamtól állomás lemondás folytán üresedésbe 
jővén, arra ezennel f. évi Martiushó n-ig terjedő határ­
idővel pályázat nyittatik. Ezen állomás évi jövedelmét 
teszi : i.. Különféle alapokból 208. frt. 40. kr. készpénz, 
félévi és évnegyedes utólagos részietekben. 2., Stóla 
mintegy v frt. 3., Osz.pora 9 frt. 4. Ml den tanuló gyer­
mek után 40. kr. tandíj. 5., Kepe 16 Kalongyánvi ősz, 
és anvi t tvasz gabona. 6, 16. szekérnvi nyers tűzifa. Az 
iskola fűtésre ezenkívül adatik az egyházközség által. 7., 
hétvéka féröü szántó a három forduló határban. 8., Vete­
ményes és gyümölcsös kert. g., Csinos lakás 2 szoba és 
kamrával, s külön nyári konyhával. 10, Csűr kettős istál­
lóval és egy sertés ól. Pályázni kívánók, keresztlevél és 
kántoriamtól oklevéllel, s esetleg szolgálati bizonyitvány- 
nyal felszerelt folyamodványaikat, a fennkitett határidőn 
belül alattirt iskola széki elmékhez adják be. Kelt Mik- 
házán 1888-i . évi Február hó 10-én P- Imre Márk, zárda- 
főnök, selyei h. le kész.

JÓ KERESET !!
Bizalmas személyeket keresünk sorsjegyek eladá­
sára részletfizetés mellett az 1883. évi XXXI. t. ez. 

értelmében.
Magas jutalékot <*st*t!og havi fizetést is adunk. 

Fővárosi vá ló izíet társasai:.
AiHÆR én TÍK!U SíttiiiipeNleii. 25—14.

—ó—r.

Máriaczelli gyomorcsöppek.
Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben. 
Tédjeçy.

m iryomortól ered), gvormorgórcs, eiéksiorulás, i gyomor­
nak ételekkel és italokkal való túlterhelése, giliszták, lep-, 
máj- és aranyerei bántalmak eseteiben. — Egy üvegcse ár. 
használati utasítással együtt S5 kr.. kettői pálaezk bOkr. 

Központi szétküldés Brady Károly gyógyszere«« által 
-, Kremslerhen (Morvaország

Kapható inimlen gyógyszertárban.
Pl

Óvás! A valódi máriaczelli gyomorcsöppekei*f kát 
hamisítják es utánozzak. A valódiság jeU ;il nnnd«» 

_ üvegnek piros, - a fenti védjegygyei ellátott borítékba keli 
S göngyölve lennie és a minden üveghez mellekeit httszna- 
¿J lati utasításon meg kell jegyezve lenni, hogy ;tz Krent- 

sierben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomatott. * u

sifaj
í:;d 7^2

Hamisítatlanul kapható : Gyulafehérvárt-. Frőh- 
Szászvdrason : Deáklieh Gyű a gyógyszerésznek 

György, Gaffius József, W ad N. gyógyszerészeknél.- 
DicsSszenlmdrtnn: Fischer EJ. gyógyszerésznél. Szász­
sebes : Binder Lajos és Reinhard G G. gyógyszeré­
szeknél. Medgyes : Schuszter gyógyszerésznél. Szer-- 
dahely : Sc hi mert Chr. Fr. gyógyszerésznél. Rad­
nótii : Jeney D. gyógyszerésznél. Vercspatak : Mol­
dovan Lajos, gyógyszerésznél. Hátszeg : Csonka József 
gyógyszerésznél.

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a piisp. lyc. nyomdában Gyulafehérvárit.


